

香港文匯報訊(記者盧靜怡、帥誠廣州報道)廣東省地方兩會28日記者會上，廣州、深圳、珠海、東莞和惠州五個大灣區城市的政府主要負責人介紹新一年對接灣區發展動向。深圳市委副書記、市長覃偉中在會上透露，新的一年深圳將積極推動深港全方位各領域深層次交流合作，特別是全面加強與香港北部都會區發展策略對接，加快推進基礎設施互聯互通。他表示，今年將全面建成啟用新皇崗口岸，加快建設河套西跨河橋、新一號通道等項目，聯合香港積極推進港深西部鐵路、香港北環線支線規劃建設。坊間認為，一系列重磅基建與協同舉措密集落地，料將推動深港合作進入全方位融合、高質量發展的新階段。



今次發布會首次披露深圳將加快建設的「新一號通道」，備受各界關注。香港文匯報記者從深圳市有關部門了解到，「新一號通道」是當前一號通道經過改造升級後的項目。當前的一號通道位於河套深圳園區福田保稅區東北角，經落馬洲大橋與香港落馬洲管制站直連直通，深方配建有旅檢廳和貨運查驗設施，是實現科研人員便利進出和科研貨物分線管理的一線跨境通道，經海關總署、國家移民局批准，具備旅檢通道和貨運通道的雙重功能。現時該通道有跨境巴士直通服務，科研人員從香港科學園深圳分園到香港科學園「點對點」通勤時長在35分鐘左右。

據悉，國務院2023年8月發布的《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》明確提出「加快推進福田保稅區一號通道改造升級」。為深入貫徹落實上述規劃，支持香港北部都會區河套香港園區發展以及新田科技城開發建設，深圳方面經與港方研究協商，擬將當前的一號通道及其查驗設施遷移至深方的落馬洲大橋盤橋區域，規劃建設新一號通道「一地兩檢」查驗設施，保障《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》提出的「綠色通道」「白名單」等機制的實現，促進深港科研人員與科研貨物的規範便捷流動。

### 「一跨過河」建河套西跨河橋

發布會上，深圳透露2026年將全面對接北部都會區建設，在交通方面率先公布不少好消息。香港文匯報記者了解到，今年即將全面建成啟用的新皇崗口岸，是位於深圳市福田區的深港間24小時通關陸路口岸，設計日通關流量20萬人次，預計可承載高峰日通關量30萬人次。而深圳今年將加快建設的河套西跨河橋，則是連接香港與深圳園區的西面跨河連接橋。

早前，在「一號通道」，邊檢民警為香港入境貨車做通關檢查。

資料圖片



早前，在福田區河套保稅區「一號通道」，科技人才通過安檢。



該項目採用「一跨過河」的建造方案，作為聯繫河套香港園區和深圳園區「一區兩園」的新標誌，大橋建成後將直接服務於深港口岸設施，發揮管理創新政策優勢，成為聯通大灣區創新脈絡的重要通道。

### 進一步發揮前海河套平臺作用

除了加快推進基礎設施互聯互通之外，覃偉中表示，今年還會進一步發揮前海、河套重大平臺作用，推動深港現代服務業、科技創新合作取得更多豐碩成果，協同開發建設河套「一河兩岸、一區兩園」，促進科技創新要素跨境流動、資源開放共享、科技產業協作，攜手加快打造宜居宜業宜遊的優質生活圈，全力支持香港更好融入和服務國家發展大局。

覃偉中表示，過去一年，深圳出台河套深圳園區條例，獲國家部委支持河套實施科研貨物免稅、生產要素高效跨境流動等政策措施，累計設立6家國際性產業與標準組織、落戶52家高端科研機構和頂尖企業研發中心，河套深圳園區高端科創要素集聚效應日益凸顯。

### 深圳將用好APEC重大機遇

今年11月，APEC第三次領導人非正式會議將在深圳舉辦。覃偉中表示，深圳將精益求精做好會議服務保障，加強與香港、廣州等其他參與承辦APEC高級別會議活動城市的協同聯動、協作配合，搶抓並用好這一重大機遇，完善全場景全鏈條涉外服務體系，引導產業鏈供應鏈合理有



國家將支持創新能力強的央企作為主體。圖為央企中國長安汽車集團下的阿維塔數智工廠生產車間。

網上圖片

### 近三年新組建和戰略重組央企

#### 戰略重組

2023年	中國電子科技集團有限公司與中國華錄集團有限公司實施重組
2026年	中國石油化工集團有限公司和中國航空油料集團有限公司實施重組

#### 新組建

2024年	組建中國資源循環集團有限公司
2024年	組建中國數聯物流信息有限公司
2025年	組建中國雅江集團有限公司
2025年	組建中國長安汽車集團有限公司

整理：香港文匯報記者李暢

# 深圳將加快建新一號通道促深港科研要素便捷流動

擬將原一號通道及其查驗設施遷至落馬洲大橋盤橋區域

#### 特寫

1月28日下午，廣東省地方兩會上，深圳代表團舉行開放團組活動。深圳市市長覃偉中現場為全景相機、運動耳機、AI眼鏡、摺疊手機、迷你手機、電助力自行車等深圳高科技「土特產」代言，推薦「到華強北掃貨、淘深圳硬科技」，還向海內外朋友發出「來深過大年」的邀約。

「還有不到一個月，就是馬年新春佳節。一場全城精彩的文旅盛宴已經拉開大幕，我們歡迎各位媒體朋友，也希望通過你們誠邀海內外遊客來深過大年，享暖冬如春、逛時尚新潮、購科技好物、遊山海盛景、賞展演大秀、品八方美食！」覃偉中說。

#### 多地書記市長化身當地代言人

這是覃偉中當天第二次為深圳好貨代言。28日上午，在廣東省地方兩會的地市專場記者會上，覃偉中說，質優技高、物美品新的深圳科技潮品層出不窮、暢銷全球，新能源汽車、消費級無人機、數碼相機、3D打印機等高技術產品出口增長10.1%。

在這次地方兩會上，除了覃偉中，多地的書記市長也紛紛化身代言人，為當地好貨鼓與呼。

27日的揭陽代表團開放團組活動上，揭陽市委書記曾慶龍現場展示了「揭陽古城」紅燈籠，並發出邀請：「歡迎大家來揭陽逛古城、尋文脈、品美食，在千年古城裏開開心心过大年。」

揭陽市市長曲曉傑推介揭陽產電吹風機。「我試用過了，聲音小，功能多，很好用！」他一邊演示一邊介紹，「頭髮養護的時候，可以把精油、養護油放進去，在吹髮的過程中，你們就不用去燙油了！」

●長安街知事

## 深圳市長一天兩次為高科技「土特產」代言

序跨境布局。

### 東莞將與港合作共建科技園

值得一提的是，東莞今年亦提出將積極對接港澳高端科研資源。東莞市委常委、常務副市長曾堅朋在發布會上透露，今年將謀劃與香港合作共建莞港科技園，構建「香港研發服務+東莞產業轉化」高效協同體系。同時圍繞新一代信息技術等新興產業，支持龍頭企業加強與廣深港澳等城市的優質高校院所開展產學研合作，打造一批創新聯合體。

#### 深圳：

今年啟用新皇崗口岸，聯合香港推進港深西部鐵路、香港北環線支線規劃與建設；協同香港開發建設河套「一河兩岸、一區兩園」。

#### 東莞：

中國散裂中子源已與香港城市大學、東莞理工學院等共建合作譜儀，未來，將形成覆蓋多學科的中子散射研究體系。

#### 惠州：

進一步向深圳方向靠攏，惠坪高速的加快建設、機場高速的動工、深汕高鐵的加快推進，以及深惠城軌的建設。

#### 廣州：

擴大職業資格互認範圍，簡化港澳金融、醫護人員等在穗執業審批流程；拓展「跨境理財通」產品範圍，探索實施跨境「徵信通」。

#### 中山：

深度拓展「港藥粵產」「澳藥粵產」，加速港澳創新藥械在中山產業化。支持香港理工大學技術創新研究院打造省級重點產學研平台。

#### 肇慶：

推動廣府文化等優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展。打造更多十億元級、五十億元級大單品和百億元級現代農業產業集群。

灣區內地9市加強與港澳合作措施

(部分)

## 2025年央企資產總額破95萬億元

### 國家將支持創新能力強的央企作整合主體

助力中央企業新能源汽車高質量發展。聚焦新材料、人工智能等重要領域，組織8組17家單位開展集中簽約，推動重點項目落實落地，有效提高國有資本配置效率。

#### 縱橫整合同類業務 減少「內卷」

林慶苗指出，下一步，國資央企將深入推進專業化整合，支持創新能力強的企業作為主體，開展同類業務橫向整合、產業鏈上下游縱向整合，減少行業「內卷」。支持中央企業開展高質量併購，獲取核心要素、搶佔技術先機，加快培育發展戰略性新興產業和未來產業。進一步強化重組整合融合，充分發揮協同效應，最大限度釋放改革紅利，不斷增強核心功能、提升核心競爭力。

#### 專家：重組重點在能源等三類行業

中國人民大學重陽金融研究院副院長、研究員蔡彤娟向香港文匯報表示，從國資委近年來推動新央企組建和戰略性重組的實踐看，整合重點主要集中在三類行業：一是關係國家能源資源安全的領域，如石油、天然氣、航空燃

料、電力、煤炭等；二是產業鏈長、技術密集、需要規模化投入的領域，如航空航天、船舶、軍工、高端裝備製造；三是同質化競爭較為突出的領域，如部分工程建設、物流、商貿流通和基礎原材料行業。「這類行業如果長期分散布局，容易形成內部競爭、資源重複配置，不利於提升國際競爭力。」

蔡彤娟進一步分析，去年以來組建和整合的央企，體現出三大鮮明特點。一是圍繞關鍵資源和關鍵環節「補短板」，例如圍繞能源和燃料供應體系進行整合，強化對關鍵節點的統一布局和調度能力。二是以產業鏈為導向推進重組，不再簡單追求規模擴張，而是強調上下游協同和功能整合。三是突出專業化重組，通過剝離非主業、合併同類項，打造更清晰的主業定位和更高的資產集中度。

「今年中石化與中航油的相關整合，正是圍繞航空燃料保障體系這一關鍵環節，體現出服務國家戰略和重大行業需求的導向。」蔡彤娟認為，這些做法反映出未來幾年央企重組將更加注重功能定位、產業協同和安全保障。

歡迎反饋。中國新聞部電郵：wwpcnnews@tkww.com.hk